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Felhivás 
Brassó város magyar közönségéhez 

A meleg támogatás, melyben magyar 

társadalmunk dalárdánk ügyét az utóbbi 

időben ismételten részesitette, lelkesitőleg 

s buzditólag, hatott ugy a müködő tagokra, 

mint a dalárda administrativ ügyeit intéző 

választmányra; de ez elismerés egyuttal 

azon kötelezettséget ruházta reánk, hogy 

dalárdánk tovább fejlesztése, léte s virá- 

gozhatása biztositására minden tőlünk tel- 

hetőt elkövessünk. 

Ámde ezen törekvésünk teljes meg- 

valósíthatásának két körülmény áll utjában, 
törekvésünket rajtunk kivül eső körülmé- 

nyek és okok nehezitik meg; de egyuttal 

sarkalnak, hogy a magyarság tekintélyes 

nagy részéhez forduljunk azon kérésünk 

kel: kegyeskednék ezek elháritásában 

bennünket támogatni s azzal a kitüzött 

czél elérhetését előmozditani. 

Dalárdánk pártoló tagjainak száma 

ma nem elngendő, hogy aanak léte a 

ttagsági járulékok által anyagilag biztosi- 

tott lenne; jövendő anyagi gondok ellen 

csak pártoló tagjaink számának tetemes 

gyarapodása biztosithatna 

Másrészt müködő tagjaink száma (a 

városról való eltávozás folytán) az utóbbi 

gyekben állandóan fogyott s ma már 

szinte oly számra csökkent, hogy további 

csökkenés – ha uj erők nem pótolják a 
távozókat – ujabb s még komolyabb 

válság elé viszi dalárdánkat. 

Azon édes meggyőződést meritvén a 

közelmult 

társadalmunk ,d alárdáj a* fennállását 

akarja, köteleszégünk volt az nnnak létét 

s továbbfejlődését akadályozó körü 

ket feltárni s azok orvoslására társadal 

munk közremüködését fölkérni, s azokat, 

kik ujabban telepedtek le városunkban, 

vagy akik más okok miatt nem sorakoz- 

hattak eddig egyesületünk köré, felhivni, 

hogy kegyeskednék, mint pártoló avagy 

esetleg müködő tag is, dalárdánk 

tagjainak sorába állani, vagy a mennyiben 

annak tagja volna már, 

retsége körében 

mint 

nagyszámu isme- 

dalárdánknak uj tagokat 

toborzani 

Tájékoztatásul bátorkodunk mellé 

kelten dalárdánk alapszabál yainak, a pár- 

toló s müködő tagok jogait s kötelezett- 

ségeit megállapitó fontosabb határozmá- 

nyait a következőkben közölni : 

1. Pártoló tagja lehet a Dalár- 

dának hazánk minden rangu és rendü pol- 

gára vallás és nemzetiségi különbség nél- 

kül, ki feddhetlen jelleméné! fogva erre 

igényt tarthat, s kit az igazgató választ- 

mány ilyenül felkér, vagy önkénytes ajánl- 

kozás avagy valamely egyleti tag ajánlata 

alapján titkos szavazás által felveszen. A 

választmány által fel nem vett pártoló tag 

a közgyüléshez fellebbezhet. 

Mimden pártoló tag az évi rendes 

közgyülésen [tanácskozási joggal bir; uj 

pártoló tagokat ajánlhat a választmánynak ; 

rendes előadásokra két-két tiszteletjegyet 

nyer, melyeket családján kivül csak olyan 

tapasztalataiból, hogy magyar J egyéneknek adhat használatra, kik az es- 
télyre meghivattak 

Minden pártoló tag belépésekor a 

belépti nyilatkozat aláirása által egy egy- 

leti évre vállal kötelezettséget, és ha a 

kötelezett egy év letelte után 15 nap 

alatt kilépési szándékát a választmánynak 

irásban be nem jelenti, a következő egy 

évre is egyleti tagnak tekintetik. A pár- 
toló tag évenként egyszerre három, vagy 

harmad évenként o. é. egy-egy forint tag- 

sági dijat zet. 

2. Müködő tagja lehet a Dalár- 

dának rang, vallás- és nemzetiségi különb- 

ség nélkül mindenki, ki feddhetlen jellem- 

mel s a müdalhoz megkivántató hangké- 

pességgel, zenehallással és annyi hang- 

jegyismerettel bir, a mennyi az egylet 

sikeres előadásához szükséges. A hangké- 

pesség, zenehallás és hangjegyismeret el- 

birálását a karnagy vezetése alatt álló és 

minden egyleti év elején a müűködő tagok 

közül választott 3 tagu bizottság eszközli. 

Uj tagot a vizsgálóbizottság ajánlatára tit- 

kos szavazattal a választmány vesz fel. 

Fel nem vétel esetében a sérelmes fél a 

közgyüléshez fellebbezhet 

Minden müködő tag az egylet min- 

den ügyében személyes szavazatjoggal bir 

a közgyüléseken, az énekgyakorlatokon, s 

mint választmányi tag a választmányi gyü- 

lésekben, Szavazati jog csak személyesen 

gyakorolható. Megválasztja az egylet tiszt- 

viselőit és választmányi tagjait. 

Uj tagok felvételét ajánlhatja. 

előadásokon Rendes és rendkivüli 

joga van egy tiszteletjegyhez. melyet csa- 

ládján kivül csak oly egyénnek adhat át 
használat végett, ki az előadásra meghi- 
vatott. 

Midőn magyar s nemzeti ügyünk 

pártfogását ujból is bátorkodunk a ma- 

gyarság becses figyelmébe és jóindulatába 

ajánlani – hazafias tisztelettel maradtunk 

Brassó, 1892. október 6-án. 
A magyar dalárda választmánya. 

Politikai hirek. 

Csáky törvényjavaslatai. Mint a Corr. 
Bureau a bécsi lapoknak Budapestről jelenti, 
Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, a mult budgotvita folyamán tett 

nyilatkozatainak mogfelelőleg, a részletes pol- 
gári anyakönyvvezetésről, a lelkiismereti és 
valjaszakadszeről valamint: a zsidó hitvallást 

elkészitette, s a kepviselőhanban még ez idei 
budgettárgyalás folyamán be is terjeszti. A 
zsidók reczepezióját illető törvényjavaslat a 
reczepeziót a tényleges viszonyoknak megfele- 
lően mondja ki: ortodoxok és neologok közt 
nem tesz különbséget s átalánosságban a zsidó 
hitvallás követőiről beszél. A legfellebb négy 
szakaszból álló törvényjavaslat egyik §-a az 
áttérésről rendelkezik, a keresztény felekezetek 
közti áttérési szabályokhoz hasonlóan. 

A katonai büntető törvények reformjáról 
az igazságügyminiszter 1888-91. évi jelen- 
tésében foglalt közlemény jelzi, hogy első 
sorban a katonai bünvádi eljárás reformja fö- 
lött folyik a tárgyalás. Ennek szükségét min- 
den irányadó tényező elismerte s a kérdés 5 
miniszteriumra tartozik, nevezetesen a 2 igaz- 

Vadásztörténet. 
: 
: — Francziából. — 

: Dr. Save, a veje Fülöp és én nyitottuk 
: meg a vadászatot a Lanfonti sziklák lábainál, 
nmnem rég, egy szeptember reggelen. Abban a 

pillanatban, hogy egy kis fenyő erdőt elértünk, 
: mely a heogyszakadék hátterében terült el, egy- 
: egy meglehetős nagy madár röppent fel a 
: sülüség közepéből és suhogó szárnyaival a 
: törpe fenyők koronáit surolta. A doktor czélba 

vette és lőtt. 
a — Találtam ! kiáltott fel diadolmaskodva, 
mialatt a madár nehézkesen hullt le a füves 

gyepre. 
— Fogoly, tevé hozzá, hogy visszatért 

és széjjel futta a barnás és szürke tollakat, 
kövér, szépen ki van fejlődve és holnap el 
fogjuk őt fogyasztani . . Minthogy ép itt vagy 

Fülöp, folytatá gunyosan a veje felé fordulva, 
nem fog- -e ez is ugyahazon sorsra jutni, mint 
a mult évbeli? 

— Mint a mult évbeli? Viszonzá Fü- 

löp egy olyan ember arczával, a ki nem ér- 
tette meg a kérdést; megvallom, nem emlék- 

szem rá. 
- Csakugyan? Várj! Majd segitek az 

emlékezeteden . . Telepedjünk le, el fogom 
beszélni tav alyi toglyunk történetét, ez ismét 
csak azt fogja bizonyitani, hogy a Kehelsfól 
az ajakig jókora a távolság . 

Leül ünk körben sürü, mohás gyepen, 

mig körültünk a kopók egész hosszában el 
terülve gépileg kapkodtak, első lábaikon nyug- 
vó ormányaikkal képzelt legyek után. A hely 
pompás volt ahhoz, hogy pihenhessünk és egy 
történetet hallgassunk meg. Mögöttünk a ki- 
csi fenyőerdő terjeszté könnyed árnyát, me- 
lyet a legcsekélyebb felhő napos foltokkal 
hintett be. Előttünk a rétek meredélyei a lan- 
fonti sziklák nyulványainak tekintélyes magas- 
latáig kapaszkodtak fel, melyekről sürübb, ké- 
kes fekete árnyék hullott alá, Egész a hát- 
térben a hogyszakadék egy zöld sürüség ve- 
gyületében veszett el, mely felett magas fe- 
nyők emelkedtek és hol egy láthatatlan forrás 
fuvolaszerüleg lágy hangon csobogott tova. 
Az itt-ott sárga encziánával tarkitott legelő 
felett mély csend honolt, melyet csak néha 
szakitott meg a czinke éles hangja, vagy a 
sáskák tompa lármája. 

– Tehát, kezdé dr. Save a könnyed el- 
beszélés hangján, mult évben, ez időtájt, hi- 
vatásszerű kirándulásaimból visszatértem a 
hegység kunyhóiba. Lefelé menvén a hegyen, 
klienseim egyikével, Jaduemet apóval, a javit- 
hatlan vadorzóval találkoztam. Megpillantván 
engem, már messziről rám kiáltott: 

— Doktor ur, épp most jövök Vivierből 
és valamit hagytam Save asszonynál az ön 
részére. 

—- Mit Jaduemet apó? 

- Egy foglyot, melyet tegnap lőttem az 
Ecurcenli sikságon .. Tudom, hogy nagyon 
szereti ezt a fajta vadat és igy szóltam ma 
gamhoz, a mikor felemeltem: Ebből jó pe- 
csenye lesz Save ur részére. 

Melegen köszöntem a jó embernek. 
Csakugyan gyenge oldalaámat tapogatta meg; 
szeretem a foglyot, annyival is inkább, mert 
ritka egy vad. Mialatt folytattam látogatásai- 
mat, élvezettel gondoltam a reám váró ebédre. 
Láttam a foglyomat, szalonnával megspékelve, 

delikát módon szőllő levelekbe burkolva sülni 
a tüzön. Elképzeltem már azt, a mint nyug- 
szik egy hosszu tálon, étvágy gerjesztő illa- 

tot árasztva magából és gondolatban egy pár 
csepp czitromlét eresztettem rá, hogy a puha 
hus aromája annál jobban érezhető legyen. 

Mialatt a doktor beszélt, inyencz arcza 
megélénkült, kék szemei ragyogtak és vágy- 
gyal vitte kezét nedves ajkai felé. 

- Ilyen kilátás mellett türelmesen jár- 
tam be a hegyvidék kunyhóit, türelmesen hall- 
gattam az öreg asszony végtelen fecsegését 
és jajgatását az apróságoknak, a kiknek orvos- 
ságot adtam be. Consultátióim közepette ben- 
sőleg folyton ezt gondoltam: ,„Foglyod lesz 
ebédrel" és ez örömmel tölté be lelkemet, 
jókedvvel és szelidséggel 

Nagyon későn értem haza, kissé el is 
fárasztva a kocsi rázásától, de bensőmben fel- 
bátoritva a fogolyra való kilátás által. Jó- 
kedvvel léptem be az étterembe, hol teritve 
volt az asztal és Save asszony várakozott 
reám. 

— Mi lesz ma ebédre ? kérdém könts 
arezot erőltetve. 

arátom, viszonzá Save asszony nyu- 
godtan, a tegnapról megmaradt ürükzomb és 
árticsóka eczet és olajban. 

Megvetőleg mosolyogtam, mint egy elyan 

totta 

ember, a ki tudja, mihez tartsa magát, é 

nyugodtan folytatám 

— Mindez elérénnak igen jó, de a fő- 

étel a pecsenye ? 

— Micsoda pecsenye ? Nincs pecsenye. 
— Hogyan? . . . És a fogoly? 
—– Micsoda togoly? ? - morgott az asz- 

szony biztonsága daczára elpirulva. 

- Ehj! Hát az a fogoly, melyet ja 
duemet apó hozott . . . Találkoztam vele ma 
reggel és azt mondta, hogy sajátkozülez adta 

át neked. 
- Ah! — viszonzá Save asszony szó- 

rakozottan, - a fogoly! . . . Valóban . .. 
emlékszen 

– Nós? - kiálték föl türelmetlentl 
— Nos? elküldtem a vejemnek. Ugy 

gondoltam, hogy az ilyen vad Párisban ritka- 
ság és drága s elküldtem a gyermekeknek a 
legközelebbi vonattal. 

- Meogvallom kedves Fülöpöm, ho 
pillatban minden vőt a pokolba kivánta n 
ogy ne szeressék őket olyan nagyon az any, 

saik. Dühös voltam, kogy az egész idő a 
ez a fogoly bolonditokb . De ee 

m.. Jó vo olt tegalal ez 
= Apám, — viszonzá Fül 

— nem to e volt-e vag 

sem érintettem a foglyát. 

—– Ez sok! — kiáltott a 
sen. – Lássuk megm 

September nyo zadiká 
napján ! 
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ságügyi, két honvédelmi és a közös hadügy- 
miniszteriumra. Az alapelvek meghatározásá- 

nál két szempont áll szemben egymással. Az 
egyik az általános bünvádi garancziák fölvé- 
telét kivánja a katonai eljárásba, a másik a 
katonai szervezet és fegyelem szükséges köve- 
telményét csorbitatlanul meg akarja tartani. E 
két szempont folytán a tárgyalások során szá- 
mos és nagy elvi különbségek támadtak, de 
a tárgyalások során azok tetemes részben 
és lényeges pontokra nézve elenyésztek. Azon- 
ban még mindig, ha nem számos, de lénye- 
ges pontra nézve elvi eltérés forog fenn. 
A miniszter mihelyest a büntető eljárás alap- 
elveire nézve a megegyezés létrejön, a kato- 
nai büntető törvény anyagi reformját is ja- 
vaslatba szándékozik hozni. 

Az államvasuti lkulmazottak holyzeté- 
nek fokozatos javitása szempontjából figye- 
lemreméltó rendszabályt vett ezélba a keres- 
kedelmi miniszter. Aként szándékozik ugyanis 
javitani az alkalmazottak helyzetén, hogy már 
a jövő évre tetemes - közel kétszázezer fo- 
rintnyi — összeget vett föl előleptetésekre, 
illetőleg ezen összeg erejéig emeli az állások 
számát azon fizetési osztályokban, melyekbe 
azon személyzet előléptetendő lesz, a melynél 
leginkább indokolt a fizetésnek javitása. Ugyane 
szempontból indulva ki, jelentékenyen csök- 
kentette a miniszter a legkisebb fizetéssel ja- 

vadalmazott — hatszáz forintos - hivatalnoki 
állásokat s majdnem harmadfélszáz ily állást 

magasabb fizetésüvé alakitott át. 

Uj törvényjavaslat. A miniszterelnök, 
mint értesülünk, már törvényjavaslatot szán- 
dékozik a képviselőház elé terjeszteni a főren- 
diházban örökös tagsági joggal biró családok 
Horvát-Szlavonországokban állandóan lakó tag- 

jainak nyilvántartása tárgyában. 

A képviselőház bizottságaibol. A ház 
pénzügyi bizottsága hétfőn tartandó ülésében 
fogja megválasztani az egyes miniszteri tár- 
czák jövő évi költségelőirányzatának előadóit 
ugyancsak hétfőn a házi igazságügyi bizott- 
sága is ülést tart, a melyen remélhetőleg be 
lesz fejezhető a sommás eljárásról szóló tör- 

vényjavaslat érdemleges tárgyalása. A tör- 
vényjavaslatra vonatkozó bizottsági jelentés 
mindenesetre még e hó folyamán le fog tétetni 

a ház asztalára. 

-A Vaskapu-szabályozási munkálatok. 
A vaskapu-szabályozási munkálatokat a leg- 
utóbbi hónapokban oly eredménynyel folytat- 
ták, hogy remélleni lehet, miként a folyó évre 
előirányzott összes munkálatok tényleg el is 
lesznek végezhetők. A jövő évben a következő 
munkálatokat szándékozik végrehajtani a ke- 
reskedelmi miniszter: A Kozla Dojke zuha- 
tagnál a viz alatti szikla repesztések folyta- 
tását; az Izlás-Tachtália zuhatagnál a viz- 

t 
- Sem ezen sem más napon nem vol 

fogoly az asztalomon .. . Kérdezze meg fele- 

ségemet ! 

Minthogy a doktor kiváncsi volt a fogoly 
mystoriumára, visszatértünk Vivierbe. Ebédre 

várlak. Alig bontotta szét Fülöp a serviettejét, 

igy szólt fiatal feleségéhez : 

— Márta. a doktor ma reggel foglyot lőtt 
.Enmlékszel ez alkalommal, hogy anyád a 
mult évben küldött neked egyet? Biztos vagy 

benne, hogy megkaptuk ? 

Szeretem hinni, hogy megkapta ! — 
kiáltott fel Save asszony, - nálam a vevény 
és a doktor eleget morgott ezért! .. . . Emlék- 

szel, Mária, mi-asszonyunk napján volti? 

— pPersze hogy emlékszem — szólt a 
fiatal asszony szórakozottan. 

De hiszen nem ettük meg ezt a fog- 
lyot, - kiáltott fel Fülöőp — és soha sem szól- 

tál róla ! 

Nem barátom, örömet akartam sze- 

rezni az orvosnak, ki kis gyermekünket ápolta.. 

— Végre is, — sóhajtott fel a doktor 

tréfásan, – ez talán agglegény volt. . . Re- 

méljük, hogy megette a foglyot. 

Forditotta: Sz. 

alatti sziklarepesztések megkezdését; a gré- 
ben-milanovácsi s a Juch zuhatagnál tervezett 
szoritógát épitésének folytatását s a Vaskapu- 
nál a csatorna töltéseinek s a viz alatti szik- 
larepesztéseknek a folytatását. Ezekkel kap- 
csolatban a miniszter folytatni szándékozik a 
zuhatagok közti szakaszokban a munkálatok 
végrehajtásával összefüggő s már az idén meg- 
kezdett pótfelvételeket is. 

k 

Milán király és a radikális párt. 
(Folytatás.) 

Milánra sem könnyü, sem kellemes nem 

volt, az első követelésnek eleget tenni egy 
oly párttal szemben, melyet egykor üldözött 

s melytől mindig félt, de a nagy skupstina 
összehivásának kérdése sokkal komolyabb volt 
rá nézve. 

Gyermekségétől fogva a bizalmatlanság- 
hoz szokva, félve, hogy ama, akkor kissé élén- 
kebb mozgalomban, az országban még lehet 
némi Karagyorgyeizmus és tudva, hogy ő maga 
a szerencsétlen bolgár háboru után elvesztette 
népszerüségét, félt összehini a nagy skupstinát, 
a mely tömege miatt (közel 600 személy,) 
különben sem volt könnyen vezethető, s me- 
lyet mindig nehéz volt megtartani annak ha- 
tárai közt, a mi végett egybehivatott. De mit 

lehetett tenni ? 
Egyéb kivezető ut nem volt, mint en- 

gedni. A lemondás gondolatát elnapolni s időt 

nyerni kellett, hogy e komoly kérdésekben, 
melyek az előtérbe tolakodtak, tájékozhassák 
magukat. 

A tiszta radikális kabinet rövid tartama 
alatt, a melynek élén a hü és engedelmes 
Gruic Száva állt egy strategiai tervet kelle 
kidolgozni a nagy skupstina fogadására és 
érintkezésbe lépni néhány emberrel a nép- 
ből, kiknek nagy befolyásuk lehetett a radi- 
kális pártban és a skupstinában ,lelkiismere- 
tüke vizsgálása végett. A ,„vezérek"-re már 

lehetett számitani. 
Milán mindig szellemes volt a különféle 

harozmódok kigondolásában, ha komoly ne- 
hézségek közt forgott; az akkori viszonyok 

közt azonban épen genialitást tanusitott e mü- 

vészetben. 
Mindenekelőtt szükségesnek tartották 

Natália királyné és az ifju trónörökös részére 
mennél több rokonszenvet és szeretetet hóditani, 
ha Milán népszerüségének rovására is, ő ugy 
is nemsokára le fog mondani. A királynét a 
bolgár háboru óta és a sebesültek önfeláldozó 
ápolása miatt kedvelte a nép, az ifju trónörö- 
kös pedig egy oly patriarchális népnél, minő 

a szerb, már fiatal koránál fogva is tárgya 
volt minden gyöngéd érzelemnek. A rokon- 
szenvet, melyet anya és fiu a népnél élvezett, 
még öregbiteni kellett. Ennek elérése vé- 
gett „vértanukat" kellett belőlük csinálni. Ez 

már Milán házassági elválása által sikerült 
némileg és a gyermek erőszakos elvétele ál- 
tal Wiesbadenben az anya karjaiból. Mindezt 
a Christic Nikola kabinetje végezte el, a mely 
kabinet ezen ügyek s egy más actio végett 
is, mint alább látni fogjuk, hivatott kor- 

mányra. 
Ha Natália királyné Oroszországba utaz- 

takor öntudatlanul játszotta azt a szoerepet, 
melyet tehetséges férja szánt neki, ugy most, 
a wiesbadeni gyermekrablás után teljes tuda- 
tával birt a feladatnak, melyet Milán terve 
szerint kellett kivinnie; és talán ezért volt 

ez idő óta minden tettében több szinészies, 
mint természetes. Ah, vajha ne játszották 

volna e szindarabot az egész világ szeme lát- 
tára és vajha kevesebbe került volna az Szer- 

biának ! . 
Elbatározta továbbá Milán, hogy kész 

alkotmánynyal lép a nagy skupstina elé, hogy 
ezáltal távol tartsa a vitatkozást bizonyos el- 
vek felett. Ezért mindent elkövettek, hogy az 
uj alkotmány tervét elejétől végig minden 
vita nélkül elfogadtassák. Mindenekelőtt beju- 
tottak az alkotmánytervbe, melynek voltak 
igazi jó oldalai, egy némely oly dolgok, me- 
lyek inkább kárára voltak az országnak, mint- 
sem hasznára, de a melyeket a radikális párt 
a maga ,különlegessége" gyanánt követelt, 
pl. a járási és kerületi önkormányzat. Továbbá 
oly emberek körében dolgoztatott ki az alkot- 
mányterv, a kikről el lehetett mondani, hogy 
az összes pártok legelső értelmiségét képez- 

ték és hogy a skupstinároknak imponálni le- 

hessen, a tervet alá kellett irnia az alkot- 
mánybizottság és a Christic Nikola-miniszté- 
rium minden tagjának. A skupstinárok több- 
nyire parasztok voltak. Christie Nikola volt 
az, a ki zajecari fölkelést elnyomta (1883) s 
a radikálisokat oly embertelenül üldözte s el- 
záratta. Most neki kellett ijesztő kisértetké- 

pen szolgálnia mindazok ellen, a kik me- 
részkednének a nagy skupstinában olyast kö- 
vetelni, a mi az alkotmánytervben nincs ben- 
ne, és neki kelle a szerb történelem számára 
a véres ironia példáját szolgáltatni arról, hogy 
az uj szabadelvü alkotmány mint hirdettetett 
ki nyilvánosan egy oly ember kormányzása 
alatt, a ki teljes életében ellene volt minden 

szabadságnak s minden parlamentarizmusnak. 

A nagy skupstina összehivatott, mint 
tudjuk, Belgrádba . . . Ugy ment benne min- 
den, a hogy Milán kivánta És igy történt 
volna ez minden fenyegetés és igéret nélkül 
is a radikális vezérek részéről, a kik ex offo 
tolakodtak a skupstinárok sürü sorai közt a 
belgrádi szinházban, melynek szük földszinti 
üléseit foglalták el az összezsufolt skupstiná- 
rok. A vezéreknek e szolgálataikért kilátásba 
helyeztettek: rendjelek, pénz, állások a szená- 
tusban, a semmitőszéknél, az ellenőrzésnél s 

egyéb magasabb hivatalokban, melyeket az uj 
alkotmány kihirdetése után nemsokára létesi- 
tenének. 

Ha e skupstinában voltak is hivei Kara- 
gyorgyevicsnek, ezek mit sem hallattak ma- 

gukról, vagy azért, mert csekély számmal 
voltak, vagy mert nem volt értelmes és bátor 
vezérük, vagy pedig hazafiasságból, hogy ne 
akadályozzák meg az alkotmány kihirdetését, 
melyet az egész ország epedve óhajtott. 

Az alkotmány megadása és a radikális 
párt kormányra emelése volt a harmadik s 
eddigelé az utolsó mód, melylyel Milán ártal- 

matlanná akarta tenni a radikális pártot. 
EÉs miután megtette ezt és az összes 

radikális vezéreket a Christic-kabinet minisz- 
tereit megjutalmazta az utóbbi hónapok alatt 
teljesitett szolgálatokért, magának a lemon- 
dásnak kiviteléhez fogott abban a hiszemben; 
hogy eddigi kétkedése a radikálisok loyalitá- 
sában igazolatlan volt. Hisz oly engedelmes 
volt a nagy skupstina ! 

Hogy Milán király el volt határozva a 
lomondásra, csak kevesen tudták, azok, kik- 

kel ő azt a szlivniczai csata utáni első napok- 

ban közölte. Ezek voltak: Natália királyné, 
Garasaniu, Pirocanac, Ristic, Novakovic Sto- 
lán, Radivol Milojkovit és még néhányan. 
Ezek közül Natália és Garasanin határozottan 
ellenezték elhatározását s erélyesen beszéltek 
róla; a többiek helyeselték ezt az elhatáro- 

zást s ugy vélekedtek, hogy „az Obrenovicok 
megingatott trónjának érdekében" áll a le- 
mondás; azért is tanácsolták neki a lemon- 
dást, mert mindegyikük azt hitte, hogy kilá- 
tásai vannak a regenségre. Milán ez elhatá- 
rozását mások nem tudták Szerbiában és ba 
itt-ott suttogtak is felőle valamit, igazán senki 
sem hitte. De csakhamar megerősödött még 
azokban is, kikkel Milán beszélt róla, Bisti- 

cen és az elhunyt Rad Milojkovicon, a kije- 
lölt leendő régenseken kivül, hogy mind az, 
a mit Milán a lemondásról beszélt, nem volt 

komolyan értve. 
Ezért volt maga a lemondás ténye, mely 

az uj kornak nagy termében oly szinháziasan 
ment végbe, az egész országra nagy megle- 

petés. 
1889. február 22-ik (ó naptár sz.) nap- 

ján tehát az ifju I. Sándor ült Szerbia ki- 
rályi trónján és mellette rémülettel látott a 
nép három embert, a kiket Milán király vá- 
lasztott fia tanácsadóinak és barátainak s az 
állam regenseinek és a kik közül az egyikről 
ellehetett mondani, – enyhén fejezvén ki 
magunkat, — hogy nem birta a nép szerete- 
tét, a másik kettőről pedig, hogy a nép kö- 

rében meg voltak vetve. 
Milán rövid időre még a fővárosban ma- 

radt ,magán ügyeit rendezése végett és azért, 
hogy ,köszönetet arasson nagylelküségeért" és 
hogy ,végbucsut" vegyen egykori hivatalno- 

kaitól és barátaitól. 

A hosszu éveken át folyt pártharczok 
által megingatott s az utolsó háboruban meg- 
alázott Szerbia most, mint később az egye- 
temi recior az ismeretes tanárbanketten ma- 
gát kifejezte, egy hajóhoz hasonlitott, mely 
kihajtatott az ismeretlen tengerre oly embe- 
rek vezetése alatt, a kiket senki sem szeretett 

s a kikről senki sem hitte, hogy képesek, 
vagy legalább őszintén akarják fentartani a 
szabadságot. 

Valóban odahagyta Milán a hajó kor- 
mányát? Valóban azzal a szilárd elhatározás- 
sal mondott le, hogy többé nem avatkozik 
Szerbia állami ügyeibe ? 

Milán csak látszólag vonult vissza hü 
régensei mögé, hogy hátuk mögött Európa 
előtt fedezve legyen a felelősséget illetőleg 
ama irányért, melyet Szerbia a régensek alatt 
a politikában venni fog és hogy hazájában 
általuk vitessen ki néhány oly ügyet, melyek- 

ről tudta, hogy nem lesznek népszerüek. 
Hogy ezt a csalást észre ne vegyék és 

hogy a kételyt a régenseknek és a radikális 
k á k Milá ki való összeköt- ilán 
tetését illetőleg eltereljék, bomokot kellett a 
világ szemébe hinteni. Ezért kezdett el ün- 
nepelni minden hivatalos radikális 
hogy az ország megszabadult egy oly rosz 

uralkodótól, minő Milán volt s elhalmozták őt 
szidalmakkal s gyalázattal. Milán életének eh- 
hez a hivatalos birálatához igen természetesen 
csatlakoztak heves, de őszinte támadások oly 
táborból is, mely sem iránta, sem háza iránt 
nem érzett barátilag. 

El lehet képzelni, hogy a régensek és a 
kormány e szinlelt politikája csak az antidi- 
nasztikus elemeknek vált előnyére, de sem a 
kormány, sem a régensek nem állhattak el e 
módszertől, vagy nem akartak elállni, 

De csakhamar világosan kitünt, hogy 
nemcsak a kormány, a régensek és Milán ki- 

rály közt állanak fenn különböző titkos szer- 
ződések, a melyek miatt egy alkalommal a 
kormánynak meg kelle szegnie skupstinai 
többségével az alkotmányt, (a királyné kiuta- 
sitása); hanem hogy kevésbbé fontos kérdé- 
sekben is Milán kivánatait és parancsait 
követi. 

Ha Milán, a kormányra és régensekre 
való befolyását illetőleg ébredt gyanu elnyo- 
mása végett, kilépett is a szerb alattvalói kö- 
telékből, és ha a kormány és a regensek Mi- 
lán e lépését is, mint a saját nagy érdemü- 
ket és Szerbiára szerencsét kürtölték is vi- 
lággá, – ez időtől fogva többé nem rejtőz- 
hetett el Milán: a kormány minden fontosabb 
cselekedetében csak őt látta az egész világ. 

Forduljunk egy kissé vissza. 
A régensségeket soha sem kedvelte a 

szerb nép, és azok Szerbiában sohasem bir- 
tak a szuverén hatalom tekintélyével. Az 
1868-iki régensség is még igen friss emléke- 
zetében volt a népnek, mint a bizontalanság 
és pártoskodás kora, mint az a kor, a mely- 
ben sok oly baj vette kezdetét, a mely miatt 
ma is szenved Szerbia. 

Ezért fogadták a mai regensséget is, a 
melyben még az 1868-ikiból is volt egy em- 
ber, már a legelső naptól kezdve bizalmat- 
lansággal és ellenszenvvel. Még az a gyönge 
oldala is megvolt, összehasonlitva az előbbe- 
nivel, hogy nem a skupstina által válasz- 
tatott. 

Bizonysággal lehet mondani, hogy a mai 
régensség már megjelenése által az ország 
kormányzatának élén, életet és erőt adott a 
dinasztia-ellenes áramlatnak. Annak megvilá- 
gitására, hogy Szerbiában mint vélekednek a 
régensségekről általában, egy példát idézek. 

A szlivnicai csata után való napokban e 
kérdést intézte egy barátjához, kinek hüségé- 
ben kétkedni nem volt oka, Milán kiraly : 

,„Mit gondol, mint fogadja majd a nép 
a rógonsségat az ifju királylyal ?* 

„Felség, nekem nincs jogom a nép ne- 

vében beszélni; de tudom, mit tennék ez eset- 

ben,"** felelé a kérdezett. 

„Kérem." 

„„Csatlakoznám azokhoz, kik azon dol- 
goznának, hogy Felséged után küldjék gyer- 
mekét a határon át." 

Minél inkább táplálták a régensek n e- 

gativ módon, 
mat, ezt az antidinasztikus áramlatot, annál 

inkább erősitették azt a kormány és a radiká- 
lis vezérek pozitiv módon, a mennyiben 
kedveztek az antidinasztikus elemnek részben 
pulyaságból, részben parlamentáris okokból, 
mert az összes pártok közül ez az elem volt 
legerősebben képviselve a radikális pártban 
és néhány tekintélyes Férvisetüje volt a skup- 

stinában. 

Az antidinasztikus elemeken kivül, me- 

ujság, 

hogy igy fejezzem ki maga- 
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ek a radikális pártban kezdetben óvatosan, 
a mult év óta pedig erősebben és komolyab- 

ban foglaltak fenyegető állást a régensek el- 
len, a kormány is szaporitotta az elégedetle 
nek számát, minden tekintetben tökéletes kép- 
telensége által, azok soraiban is, kik nem te- 

kintették magukra nézve döntőnek a dinasztia- 

kérdés t. 
(Folyt. köv.) 

Román dolgok. 
Láttunk egy pár Liga-féle élez- 

lapot, a mely Bukurestben készült oellenünk. 
Mondhatjuk, hogy igazi Liga izlés, a milyen 
csakis Bukurestben találhat szemlélőkre, ol- 

vasókra, de ott is csak a mitokánok között, 
mert a mivelt román ott is undorral fordul 
l az ilyenektől és szégyenli, hogy hazájában 

ilyenek teremhotnek. Nem minket, önmagu- 

kat piszkolják be az effélékkel a muszkapénz- 
zel hizott ligisták. Mogbocsátnak olvasóink, 

ha mi azon ocsmányságokról részletesen nem 
] szólunk. Csak megvetést érdemel, a mi utá- 
l latos. 

. 

Biztatja a vasárnapi Gazeta a natiót, 
hogy csak előre, csak ne fáradjon el a nem- 
zeti czélokra való adakozásban, ha valaha 
czélt akar érni Hiszen az adakozásban nincs 
hiány, hanem hogy az adakozásoknak mi a lá- 
tott eredménye, azt már az adakozó natió is 

kérdezhetné. Hány szegény ember adta össze 
pl. azt az 1200 forintot, mely az assotiatiunea 
nak volt szánva, s a mely sa dus in alte 

punga. Szégyen !! 

Irodalom. 

A német szépirodalmi lapok ellen, me- 
lyek még mindig óriás számban özönlik el 
hazánkat, erős küzdelmet folytat a ,„Magyar 

Nők Lapja", a melynek legujabb (40-ik) szá- 
száma is arról tanuskodik, hogy e hazafias 
törekvésében a legjobb irók támogatják. Gyö- 
nyörű költemények vannak e számban Rud- 
nyánszky Gyulá-tól. Prém József-től, Csegei 
László-tól, Pajor István-tól. Érdekes ,Az utolsó 
elbeszélés Brankovics György-től; ,„Maros 
mentén" rajz Szarvas Mariská-tól; „A táncz 
történetes V—y-tól; ,Kurucz szép asszonya" 
Kovács Laurá tól; ,„Az arany háló regény" 
Vörös Juliánná-tól; ,Az uj aranyértékü pénz" 
Kacziány Nándor-tól; stb. sziv nemesitő ol- 
vasmányok vannak „Lugas" czimű gyermek- 
lap mellékletében is. Midőn a „Magyar Nők 
Lapját" a legmelegebben ajánljuk olvasóink 
pártfogásába, megjegyezzük, hogy mutatvány- 
számokat ingyen és bérmentve küld a kiadó- 
hivatal mindazoknak, kik eziránt hozzá (Bu- 
dapest, Kishid-utcza 9. sz.) levelező lapon 

fordulnak. 

Uj férfi karok. Az „Apolló" kargyüjte- 
mény ezentul Erkel Sándor orsz. karnagy, 
Hoffer Károly pécsi karnagy és Langer Vik- 
tor Budapest lipóttemplomi karnagy urakból 
álló szerkesztő-bizottság közremüködésével fog 
megjelenni. A lapnak októberi száma a kö- 
vetkező karokat közöl vezérkönyvben és négy- 
szólamban: 118. sz. Király-hymnusz Goll Já- 
nostól (Pályamü); 1419. és 120. sz. Mulat a 
botyár és Éva leányai Szentirmay Elemértől : 
121. sz. Sabbat ünnep Abt Ferencztől; 122. 
sz. Éji varázs Storch M.-től. 123. sz. Bordal 
Palotásitól - férfikarra Ziegler Bélától, Az 

Apolló előfizetési ára egy vezérkönyv és négy 
szólamért évenként 2 frt 50 kr. Minden to- 
vábbi 4 szólam előfizoetési ára 2 frt. - Min- 
den postai küldemények czimzendők Goll Já- 
noshoz, az Apolló fel. szerkesztőjéhez, Buda- 
pesten, Lázár u. 18. sz. a. 

— Felhivás. – Nőolvasóinkat érdekelni 
fogja az alábbi felhivás. - A nők ritkán ta- 
lálnak olyan olvasmányokra, mely az ő kedélyök- 
nek és lelkületöknek megfelelők volnának. 
— Ezért ajánljuk az alábbi előfizetési felhi- 
vást figyelmükbe : G em m a (Gaál Ida) hátraha- 
yott dolgozatai sajtó alá rendeztetvén, feles- 

leges ezeket különös figyelmébe és pártfogásába 
ajánlani azoknak, kik a helybeli lapokban 

ányosan megjelent czikkeit olvasták. Egy 
, de sokat zaklatott élet hosszas szenve- 

dései szólanak hozzánk minden sorából. Hangja 
oly igaz és közvetlen, hogy mindig megtalálja 

at szivünkhöz, ennélfogva uralja érzelme- 

inket, tetszése szerint fakasztván könyet vagy 
mosolyt. Sokoldalu és alapos tudományos 
képzettsége, könnyed modora és éles megfi- 
gyelési képessége, melyeknek alapján élettől 
duzzadó alakjait ugy, a mint ő rajzolja, mindig 
feltaláljuk a bennünket környező társadalom 
valamelyik rétegében, szinte hihetetlenné teszik, 
hogy e gazdag tapasztalatokról tanuskodó 
elmefuttatások egy egészen fiatal gyermekle- 
ányka tollából erednek. Mohó tudásvágy, lázas 
sietségre ösztökélte az ismeretek megszer- 
zésében és midőn tudást tudásra halmozva, 
végre azon fokra ért, melynél tovább nő nem 
mehet gyenge szervezete, mely sehogy sem 
állott arányban erős szellemével, megtagadta 
a szolgálatot és a fenkölt lélek a meggyötört 
testből egy jobb hazába költözött. Utóbbi 
dolgozatain mélyen visszatükröződik a halál- 
sejtelem, mely ellen tehetetlenül küzd; mosolya 
szivünkbe nyilal, mert érezzük, hogy könyeken 
keresztül tört utat magának. Melegen érző 
kedélye és élénk képzelő tehetsége élvezetes 
olvasmányt biztositanak a szives előfizetőnek, 
ki egyszersmind azon kegyeletes czélt is elő- 
mozditja, hogy a kellemes szórakozást szerző, 
korán elhunyt irónő jeltelen sirját emlékkővel 
ékesiti. Egy-egy csinosan kiállitott példány 
előfizetési ára 1 frt. A mű október hó végén 
fog megjelenni. Az előfizetési pénzek f. é. 
október hó 15-ikéig Gaál testvérek czimén 
Orczy-utcza 11. szám alá küldendők. A tiszta 
jövedelem az elhunyt számára felállitandó 
sirkőre fordittatik. Aradon, 1892. szeptember 
hóban. Azt hisszük fiatal leányok s általában 
hölgyeinknek ennél többet mondanunk nem 
kell, mert a ezél: — a néhai ifju irónő sirjá- 
nak megjelölhetése – olyan mely szivökben 
élénk viszhangot kelt. - Aláirási iv van e 
apnál: dr. B. J. munkatársunknál. 

HELYI HIREK. 
– A brassói m. kir. állami kereske- 

delmi akademia és középfaipariskola felavatási 
ünnepélye október hó 8-ág délelőtt 11 órakor 
fog megtartatni, s ezt követőleg déli 12 óra- 
kor az „Hurópa" szállodában közebéd lesz, 
melyre a jegyek az intézet igazgatóságánál 2 

frtért előre válthatók. Magyarságunk haladá- 
sának ez uj hatalmas faktorát, uj erősségün- 
ket örömmel üdvözöljük, s bizton hisszük, 
hogy az örömünnepen ismét együtt lesz 
Brassó magyarságának szine-java. 

- A szombaton felavatandó kereske- 
delmi akademia és középfaipariskola uj épü- 
letét jövő számunkban fogjuk részletesen is- 
mertetni s itt csak azt az örvendetes tényt 
sietünk felemliteni, hogy mig a mult évben a 
kereskedelmi akademia három évfolyamának 
összes hallgatósága 61 volt, addig az idén oly 
rohamosan emelkedett a hallgatók száma, 
hogy az első évfolyamra (tavaly 22-en voltak) 
40 nel többen jelentkeztek, s valamennyien 
fel sem fogadtathattak. Az épület tehát már 
is szüknek bizonyult. 

— A helybeli róm. kath. árvaházalapitó 
nőegylet f. október hó 11-én nyitja meg nagy- 
szabásu bazárját s 22 én fogja az 500 db. 
nyereménytárgy kisorsolását megtartani, mely- 
ről jövő számunkban bővebben fogunk meg- 
emlékezni. 

- A brassói torna- és vivóegylet folyó 
hó 7 én esti hét órakor kezdi meg tornagya- 
korlatait, a magy. kir. állami főreáliskola tor- 
nahelyiségében. 

— A pálinka áldozata. Tegnapelőtt egy 
öreg oláh assszony annyira megizlelte a sziv- 
erősitőt, hogy alig tudott hazatántorodni. Végre 
mégis hazaérkezvén, szobája küszöbén meg- 
botlik, elesik és többé fel sem kelt. Orrlyukai 

teleszivodtak porral, földdel s ennek következ- 
tében nem jutván lélegzethez, csakhamar ki- 

adta páráját. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Kenyeres Adolfrol, a beszterczei kir. 

törvényszék csak a napokban elhunyt elnöké- 
ről vesszük a következő sorokat: Kenyeres 
haláláról röviden emlékeztek meg a lapok, pedig 

az illető egyike volt a legérdekesebb embe- 
reknek; — és a kényes poziczión, a melyet 
nemzetiségi vármegyéjében betöltött, a magyar 
állameszme legroko nszenvesebb képviselői közé 
tartozott. Ritka intelligens ember fordult meg 
Beszterczén, bármily messze földről jött légyen 
is, hogy Kenyeres Adolfot legalább hirből ne 
ismerte volna. Azoknak pedig, a kiket hiva- 
tásuk gyakrabban hozott e helyre, rendszerint 

az volt az első kérdésük, mikor megérkeztek : 

Hol van most a fekete kávé-társaság ? A Ke- 
nyeres Adolf jóságos egyénisége és kedves 

humora ugyanis egy özésákárensázek gyüjtött 
maga körül a beszterczei magyarság legelő- 
kelőbb tagjaiból, a mely délutánonként vala- 
melyik kávéházban rendszerint összejött és 
szivesen látott asztalánál minden vidéki vagy 
átutazó intelligens vendéget is. Györffy Gyula 
orsz. képviselő, Sándor József az Emke alel- 
nöke, Ferenczi Miklós, Polcz Rezső, Br. Fei- 

lisch Arthur gyakran fordultak meg e körben; 
ugyszintén Bánffy Dezső br. és a megye jelen- 
legi főispánja is. Az asztalfőa mindig Kenye- 
res elnökölt, a ki rendszerint a legelsővel jött 

és pont 3 óráig helyéről nem mozdult. Kedélyes 
pipaszó közben csak ugy folytak ilyenkor aj- 
kairól a pompásabbnál pompásabb anekdoták 
és bumoros megjegyzések s lelkének jótékony 
derüje lassan-lassan belopódzott a leggondter- 
hesebb szivbe is, ugyannyira, hogy senkinek 
sem jutott eszébe addig helyéről felkelni, a 
mig ő meg nem adta a jelt reá. De történtek 
aztán e társaságban komoly dolgok is. Rende- 
sen itt szoktak volt megvitatni minden fonto- 
sabb társadalmi kérdést és ilyen barátságos 
összejövetelek alkalmával született meg a besz- 
terczei szegény tanuló gyermekeket segélyző 
egylet; a beszterczei Emkeóvó: a beszterezei 
társalgókör, s több más társ adalmilag fontos 
egyesület ideája, a melyek mindenikének éltető 
lelke és kezdeményezője Kenyeres Adolf volt. 
Méltóságát hivatali magas állásában is nem 
külsőségek és pose ok által tartotta fenn, 
hanem azon jóindulatu komolysággal, a mely- 
lyel első pillanatra már mindenkit megnyert. 
Egyetlen egy dolog volt, a melyre nézve a 
külsőségeket is megkivánta: a magyar állam- 
eszme érdeke. Ebben nem ismerte a tréfát, 
noha midőn követelt is valamit : soha sem sértett. 
Mondják például, hogy midőn Beszterczére 
jött, egy néhány ügyvéd megpróbálta végtár- 
gyalásokon németül és románul védelmezni 
klienseit. Kenyeres hallgatta egy darabig, s 
mikor az illetők fölhevülve, egy-egy körmon- 
datba kezdtek, a mondat közepén egész sze- 
liden beleszólott : Álljunk meg csak egy kissé 
ügyvéd ur ! Ha szabad kérdenem: kihez, vagy 
kikhez méltoztatik beszélni ? . . A királyi 
törvényszékhez, hebegé a megzavart ügyvéd. 

És mi a szándéka ? — kérdi tovább Kenye- 
res. Hát mi lenne egyéb, felelé az ügyvéd, 
minthogy védenczem igazságáról a törvény- 
széket meggyőzzem ? Nos, hát akkor — jegyzi 
meg Kenyeres jóságos nyugalommal - miért 
beszél a törvényszékhez olyan nyelven, a me- 
lyet az nem ért?!. Az ügyvéd nagyot 
nyelt; egy kissé köhécselt közbe - égs aztán 
magyarul folytatta a védelmet. Nem is fordult 
elé aztán többször, hogy valamelyik ügyvéd 
megkisértette volna az állam nyelvét a tör- 
vényszék előtt negligálni. - Halálával nagyot 

vesztett nemcsak a besztercezei kir. törvény- 

szék, a melyet ugyszólván ujjászervezett, ha- 
nem a beszterczei magyar társadalom is, a 
melyet ő tartott össze. Fiatalabb korában iro- 

dalmi téren is működött és magánszorgalom- 
mal meglehetősen megtanult festeni. - Oly 
tulajdonságok ezek, a melyek sokoldaluságra 

és kimüűvelt izlésre vallanak; — s bárki le 
gyen is utódja: nagy feladat áll előtte, ha 
helyét némileg is pótolni törekszik. 

roly tolcsvai polg y 
az állomáshelyéről. Az utóbb megejtett vizs- 
gálat során kiderült, hogy a postamester 1222 
forintot sikkasztott. A sikkasztó 37 éves kö- 
eé termetü, erős testalkatu, fekete haju em- 

— Sikkasztó postamester. Világi Ká- 
Igá t talanul eltünt 

er. - Most országszerte körözik. 

– Fekete halál. Orosz lapok közlemé- 
nyei szerint, az ázsiai kolera és a pestis pusz- 
titásai szinte elenyészők azokhoz képest, me- 
lyek most tartják rettegésben Turkesztán la- 
kosságát. Mint a főkormányzó jelenti ,„fekete 
haláls lépett fel szept. 10-én Áskabadban, és 
hat nap alatt 1303 áldozatot követelt; az 

egész kerületnek 300.000 lakosa van. A „fekete 
halál,4 melyet Nyugat-Ázdában már régen 
ismernek, rettenetes baj; nincs ellene yógy- 
szer. Mint valami halálos, mérges sivatagi szél 
ellep egyes vidékeket, pusztit embert állatot, 
aztán ép oly gyorsan eltünik, a mint megjelent, 
anélkül, hogy a tudománynak sikerülne belső 
lényébe hatolni. Askabadban is hirtelen eltünt 

a járvány, nem hagyva hátra mást, mint a 
dögvészes holttesteket, melyeket nem lehet 

felbonczolni, mert nagyon is gyorsan rothad- 
nak. - A kormányzó jelentése még következő 
részleteket tartalmaz : Az iszonyu betegség he- 
ves lázrohammal kozdődik, mely a bete 
tetőtől-talpig rázza és ötperczenként ismétlődik. 
Egy óra mulva türhetetlen forróság áll be; az 
ütőerek feldagadnak, az ütér mint hevesebben 
ver, a test melege növekedik; görcsök és áju- 
lások fogják el a beteget, ki rettenetes fájdal- 

a
 

makat szanved; egyszerre a test megmerevül, 
a páczions nem tud mozdulni; néha-néha hi- 
degrázóan nyöszörög. A második betegségi pe- 
riodus 15–20 perczig tart. Hányszékelés nem 
észlelhető. A már ecsetelt állapobt után még 
csak nehéz lélegzés vehető észre, mig aztán 
beáll a halál. Az elhunytat ellepik a nagy, 
fekete pestises daganatok, melyek nehány percz 
alatt szétbomlasztják a holttestet. 

Ipar, keresk., közgazdaság. 

– Szállitás. A m. kir. államvasutak 
budapest-dunabalparti üzletvezetőségének 

agyagáruk, aszfalt, lemezek, pala, téglák, vilá- 

gitási anyagok, fütőkészülékek, épitőanyagok, 

festékek, vegyi czikkek stb. szállitására vo- 
natkozó hirdetménye a brassói kereskedelmi- 
és iparkamara irodájában az érdekeltek által 
betekinthető. 

— Magyar fém- és gépipar. A keres- 
kedelemügyi m. kir. miniszter ur a kereske- 
delmi iparkamarákat Fekete Adolf szerkesz- 
tése alatt Budapesten megjelenő „Magyar fém- 
és gépipar" czimű szaklapra figyelmessé tette 
és felhivta, azt az érdekelt köröknek ajánlani. 
A szaklap főezélja a magyar fém- és gépipar 
versenyképességét a hazai fogyasztó közön- 
séggel megismertetni s ez által a közönségnek 
a külföldi hasonfaju gyártmányok jósága iránt 
— a honi ipar termékei hátrányára — táp- 
lált elfogult nézetét megváltoztatni, minthogy 
a gyárosok és iparosok a lap közleményeiben 
foglaltakat saját érdekükben, esetleg gyakor- 
latilag is hasznosithatják; ezen szaklapot fém- 
és gépiparosainknak ajánljuk. 

Budapesti értéktőzsde. 
1892. oktober 5-iki ártolyam. 

Magyar aranyjáradék 40/, os 

„Opapirjáradék 0,-os.. 

Magyar vasuti kölcsön . 

„kel. vasut áll. kötv. I. 

" 

.112.35 
100.50 

...11201 
ibb. - 

III. 117.1, m 

földteherm. kötvény... 

, „záradékkal . — — 

Temes-bánáti földteherm. kötvény . . 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. 
Erdélyi földteherm, kötvény . 

Horvát-szlavon földteherm. kötv. . 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy. 

Osztrák járadék papirban.. 

, „ezüstben .. 
„aranyban.. 

1860. osztrák. államsorsjegyek. 

Osztr. magyar bank részvény. . 

Magyar hitelba k részvény.. 

Osztr. hitelintézeti részvény... 
Ezüst 

Cs. és kir. aranlyyy. 

20 frankos arany (Napoleond'or) . 9.50 

Német birodalmi márka.. .. g.75 
London.9.70 

311.80 

5.67 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; Örs 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
28 porczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délután. Kézdi-Vásárhely felé: vegyesvonat 
8 óra 30 pkor reggel és 2 óra 10 perczkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől 
vonat 10 óra 5 perczkor 

óra 9 perezkor délután; 
8 órakor reggel. Bukarest felől: 

óra 

o
 

ű felől: vegyes vo 
óra S pkor reggel és 6 óra 38 perczk 
után. 

Felvilágositást szivesen ad a 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 1 etjegyi 1. ho 
válthatók és podgyász feladható.
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Haszonbérleti hirdetmény. 
A Fogaras gorpei, ref. egyháeközség 

a tulajdonat képező n heti és országos 
(termény, ugyszintén o vásárvám etert 

jogát, mely kiterjed ora város kül- é 
belterületére, árverés, i eküleg offert utján 
haszonbérbe szándékozik a 

A bérlet ideje tart az ik év kez- 
reől az 1898-ik év végéig, - 6 évre. 

Kikiáltási ár évenkénti frt; bánat- 
pénz 480 frt, mely az állam által elfogadott 
értekpepítatan is letehető. 

Az offert utján árseretőb ajánlatai is a 
fonmi eovnzz látandók 

óbeli árverezés a rely évi október 
hó n gde pont 10 órakor fog megtar- 
tatni vef. papi lakon, mely időig a 
kellő bánatpenyee ellátott offortek is nyujt- 
hatók be a lelkészi hivatalhoz. 

Az árverezési részletes feltételek, mint 
szintén a vásárvám-tariffa is a lelkészi hiva- 
talnál bármikor betekinthetők, s azokból ki- 
vánatra másolatok is szerezhetők. 

A fogarasi ev. ref. egyházkelbi tanácsnak 
1892. szeptember 25 én tartott üléséből. 

Pánczél Károly, 
ev. ref. első pap 

's egyházi gondnok 

558 (3-3) 

épületlakatos segédek 
kik bádogos munkákra is használhatók s le- 
hetőleg a német nyelvet is birják, tartós fog- 
lalkozást nyerne 
555 (1- 

Eichberger Jánosnál, 
Brassóban. 

Az 1 évi 
orsz. kiállitás- 

, LIN GEL 

1 

öal 

keimet, a melyekből ugy a gyáramban, 

Mindennemü tszétól, 1 ruha-tartók, 
ebédlő-székek, 
szalon-székek, 
zongora-székek 
iró- és rajz-székek, tea-tálcz 

lelentés. 

Ó-Brassóban a 10. szám alatt 

a „Fehér zászlóhoz" 
czimzett vegyeskereskedésben friss füszer- 
áruk, luxus- és kenyérlisztek, ásványvizek, 
mindennemüű italok, továbbá 

szagtalan finom petroleum, 
friss hentesáruk, tiszta zsir, főtt sonka stb., 
olcsó árakon és szolid kiszolgálás mellett 
kaphatók. 

Szives támogatást kér kiváló tiszte- 
lettel 

Geisberger Frigyes. 
554 (2-8) 

gyesomeseoe 

Tiszta vér 
az egészség ! 

Titkos betegségek, görvély, kiütések és 

sápadtság, általános bágyadtság, gyön- 
geség eltünnek az egészséges Vér mellett ! 

Sikeres eredményért kezeskedünk 
gyógymódunk használata mellett 

Kérdéseknél válaszbélyeg mellék- 

lendő. 
„Office Sanitas Párisban, 
30., Faubourg Montmartre. 

480 (140-*) 

g Alapittatott 1864 

1. magy. budapesti gözkeretező-, esztergályos- és asztalos diszmáruk:gyára 
Budapest, VII., rózsa-uteza 4-6. szám. 

Ajánlja magát mindennemü vájolt (fraisse) léczek, ugyszintén butor- és épület di- 
való munkák elkészitésére. Szallag-másoló és fournir fürészeim- 

mel a logkülönbözvbb munkákat készitem: Egyuttal ajánlom alábbi sajátkészitményü ezik 

mint a budapesti kereskedelmi muzeumban a 

városligetben mindig nagy készletet tartok, u. m; 

ok, 
függöntartók (karnischok) 

ák 

a Képes arjegyzékek kivanatra ingyen eés bermentve. E 

gosemvmvév 
A koronás 

jarany érdem ke- 

reszt és számos 

lérem bírtokosa. KÁROLY 

festési állványok, 

eo tartók, 
é rek, 
l kr ádák, 402 (22- 92) 
tekék és golyók stb. 

Naponta friss töltés kaphat 

ELŐPATAKI GYÓGYVIZ 
a világ első égvényes vasas savanyuvize 
mely 200 év óta van forgalomba, több világkiállitásokon kitün- 

tetve s páratlan gyógyhatásánál fogva bel- és külföldi orvosi te- 
kintélyek által elismerve és ajánlva. 

E en ásványviz különösen javaltatik a gyomor és belek idült hurutjaiban 
máj és lépdaganatban, a epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, s az ezen 

állapotból származó árgaságban, fejlődési sápkorban, vérszegénys gben, altesti 
vérpangásban, különösen aranyérben, a vesék és hugyhól ag hurutos bántalmai- 

ban vese és bugykövek képződésénél, a méh idült bántalmaiban 
Tzen ásványvizet nemcsak a betegek használják, egészséges embereknek 

is üditő italul szolgál 

s borral vegyitve a háztartásnál általános használatban van. 
Ez az egyedüli ásványviz, mely borral használva nem hevit, 

s a gyomrot nem szoritja. a
r
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Goldstein lózsef, 
gyógyforrások bérlője A04 00 

Főraktár: Szt.-János-utcza 27. Rézer S.-nél. 

eeGSSSEaTSSETSS 
TVUSEE E. 

temnmaetkezési intozete, 

B R A S S Ó, Kapu-utcza 4. sz. a Tehén-piacz sarkon. 

Ajánlja a n. é. k figyelmébe - előforduló heléksetek alkalmára - 
jól berendet te e en a temetkezéshez 

szl tárgyak a legolbbkl a denab mindig kegzletben és jutányos árakban 
alálhat 

Ére ez-koporsók bizományi raktára a legelső bécs i érez- 
koporsó gyárból. 

Saját műhelyében készült mindenmemű fakoporsók, 

koporsók olcsó árakban. —Továbbá szép sir-koszoruk és koszoru sza- 
lagok, valamint minden a temetkezéshez szükségelt czikkek jutányos árban 
kaphatók. 

Márvány siremlékek képviselete. 

Saját diszes halottas kocsi 2 és 4 fogatuan, valamint egész ujjonan épi- 
tett diszes kék gyerek halottas kocsi és mindkettőhez kivánatra a test- 
vivők is a nagyérdemü közönség becses rendelkezésére állanak. 

Elvállalok nagyon méltányos árakért teljes kiállitásokat, minden osztály 
szerint, vallás és nemzetiségi különbség nélkül oly formán: hogy az illető gyá- 
szoló családnak semmi utánjárása nincsen, melyeket az eddig ismert pontossággal 
és egybevágó renddel intézek el, a miért is előforduló halálesetek alkalmára be 
cses pártfogásukba ajánlom intézetemet. 

Végül pedig ajánlom közvetitő, cselédszerző és ügymöki in- 
tézetemet is, melynél a pontos eljárás szintén fő feladatom. 

Kiváló tisztelettel 

331 (15- Tutseok E. 

dádadasastátatoéakó 

KÖZMÜVELŐDÉS 
irodalmi és münyomdai részvénytársaság 

Brassóban, 

ajánlja magát mindennemü kő- és könyvnyomdai munkák gyors és 

állitására, izléses kivitelben és jutányos árak mellett. 

a Kiadohivatala. 
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diszes kiállitásu érez utámzott koporsók és finom politurozott cserefa- 


